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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 lun i 7 C., 3 lun i 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie p e  an 16 C., 6  lun i 8  C., 3 lun i 4  C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6  lun i 12 C., 3 lun i 6 C.

Pentru abonamente şi inţerţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidieceiane Sib iiu , strada M ăcelarilor 45  

Corespondenţele sur fc a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român *, strada M ăcelarilor N r. 45. 

E p isto le le  nefrancate  se  refusă. Arti co lii nepu b lieaţi nu  se  înapoiază.

I N S E R T I U N Î L E :3
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

3 0  fii. rendül cu  litere  garm ond •—  şi tim bru d e  60  fiL 
pentru fie-care  publicare.

Zel de jertfire.
Zilele trecute şi-a făcut cursul prin 

presa magiară o ştire care merită să 
fie relevată şi analisată.

Se scria auume, că în comunele 
aparţinăt6re districtului de dincolo de 
Tisa al bisericii evangelice reformate, 
starea învăţământului poporal e atât 
de slabă şi de neglesă, încât comunele, 
ca susţinătdre de şcdle, sunt decise a 
preda tóté şedlele în administraţia sta
tului, fiind-că nu le mai pot susţină şi 
fiind-că peste tot biserica evangelică re
formată din părţile acelea e atât de 
săracă, încât nu póte să mai ridice unde 
se cere şc0le coréspuncjétóre confesio
nale, şi nu mai póte să-şi plătâscă nici 
învăţătorii ce-i are acum şi cari şi de 
altcum nu sunt prea splendid dotaţi.

Mişcarea în direcţia acésta a ajuns 
până acolo, că tratările cu guvernul, 
pentru primirea şcdlelor acum confe
sionale, în rendül şc0lelor de stat şi în 
administraţia statului, sunt aprópe ter
minate, şi încă în mod favorabil pen
tru comune, pentru-că guvernul s’a de
clarat gata a le statifica, cu tótá opu
nerea conventului, superioritatea bise- 
ricescă-şcolară evangelică reformată.

TWft »firea se va adeveri. —  şi 
nu tragem la îndoială, că nu s’ar puté 
adeveri, — avem o eclatantă dovadă, 
că poporului magiar, care aparţine bi- 
sericei evangelice reformate din distric
tul de dincolo de Tisa, î i  lipsesce zelul 
de jertfire  pentru biserica şi şcdla sa 
confesională şi doresce să scape de sar
cina acésta apfisátóre, cedându-o sta
tului, care să facă apoi faţă speselor 
încopeiate cu învăţământul poporal de 
pe acolo din banii statului, adunaţi dela 
tóté confesiunile şi naţiunile ţerii.

Dai1' dorinţa de a se vedé scăpaţi 
Magiarii aparţinători la confesiunea nu
mită, nu numai de greuinântul susţi
neri: de şc0le confesionale, ci preste tot 
de spese bisericesci-şcolare, de acope
rirea trebuinţelor deci, cari fi privesc 
esclusiv numai pe ei, se manifestă în 
timpul din urmă şl pe altă cale S’a 
început anume o luptă de condee în |
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Impérátésa Victoria.
Cum se scie, soţia împăratului Frideric 

al Germaniei, după lungi ani de văduvie zi
lele acestea a urmat şi dînsa soţului ei, pe 
care atâta de mult Pa iubit. Ceea ce în cer
curile domnitóre e raritate, şi mai ales era 
raritate mare până în timpurile de eurénd 
trecute, căsătoria prineesei Viclii a fost ade
vărată căsătorie de amor. Prima cunoseintâ 
cu prinţul Frideric o făcuse în Iunie 1855. 
Prinţul Frideric, pe atunci în etate de 24 
ani, în călătoria sa prin Anglia a făcut visită 
părechei regale engleze la Balmoral în Scoţia. 
Tinerul prinţ a îndrăgit pe princesa Vichi 
deja de la prima vedere. Şi-a tăinuit însă 
amorul şi în Iulie re’ntorceudu-se a casă a 
cerut învoirea părinţilor. Având învoirea 
acestora, în tómna aceluiaşi an a făcut de 
nou visită părechei regale engleze, cu scop 
de a declara prineesei amor şi a-i cera mâna. 
Gu ocasiunea unei escursiuni, la care în 29 
Septembre plecaseră numai singuri: regina, 
soţul ei şi tinerii, prinţul zărind pe vériül

o parte a presei magiare pentru esecu- 
tarea §-lui 3 din art. de lege XX al 
anului 1848, în care se cuprind urmă- 
tórele disposiţitmi:

—  „ Tóté trebuinţele bisericesci şi 
şcolare ale tuturor confesiunilor recu
noscute din partea legii, au se fie  acope
rite din budgetul sta tu lu i; ear’ cu privire  
la aplicarea detailată a princip iu lu i 
acestuia m inisteriul are să presenteze pro
x im e i diete un proiect de lege amănunţit, 
ascultând ântâiu confesiunile respective “.

Intr adevér, legea esistă, şi în lege. 
esistă disposiţia de a se acoperi tóté 
trebuinţele bisericeşti-şcolare ale tuturor  
confesiunilor din ţâră din banii statului, 
adecă din banii tuturor; dar’ că până 
acuma disposiţia acésta a rămas literă 
mórtá, este a se atribui împrejurării, 
că guvernele magiare cari s’au succe
dat au avut bune motive de a nu lua 
ele iniţiativa pentru esecutarea acestui 
§ din lege, — despre care au trebuit 
să aibă cunoştinţă, — ear’ confesiunile 
încă au avut bune motive de a nu-i 
solicita esecutarea; şi aşa a rămas, ca 
cei de astăzi să se certe, dacă e de 
lipsă ori nu esecutarea numitului pa
ragraf de lege ?

Pentru-că e ceartă formală întră 
ziarele puse sub conducerea politică a 
protestanţilor magiari şi întră cele ce 
stau în serviciul clericalilor. Pe când 
cele dintâiu cer cu insistenţă esecutarea 
paragrafului, sub pretext, că de altcum 
se piăbuşesce biserica lor sub greutatea 
sarcinelor ce trebue să le supórte, aceste 
din urmă sunt în contra esecutării, te- 
mându-se, ca într’un eventual cas de 
esecutare guvernul nu cumva să pună 
mâna pe tóté averile bisericei catolice, 
cari cum se ştie, representă o avere 
aprópe fabulósá.

Ajungând tréba acolo, ca esecu
tarea paragrafului să se facă, şi trebu
inţele tuturor confesiunilor din ţâră să 
se acopere din budgetul statului, şi 
întrebată fiind şi confesiunea nóstrá în 
privinţa acésta, aşa după-cum prescrie 
legea din întrebare îusaşi, — natural 
că şi noi ne-am declara pentru  esecu
tare, fiind-că şi pentru credincioşii bi
sericei nó-tre e sarcină destul de sim-

unei stânci un siminie, l’a rupt şi l’a îmbiat 
prineesei, destăinuindu-i totodată amorul şi do
rinţa de a-i cere mâna. Un „da“ şi primul 
sărut a sigilat dragostea duor inimi tinere, 
care dragoste, neschimbată a rămas până la 
mormânt. In 25 lanuariu 1858 a urmat apoi 
cununia.

Pe cât de fericită li-a fost viâţa fami
liară, pe atât de mult a avut tinera soţie a 
prinţului de coróna, „englezóica“, sé sufere 
din causa récelei, neîncrederei şi chiar şica
nelor cu cari îi otrâvia viâţa deosebi Bis
marck. Omul de fer, care afară de bătrânul 
împărat Vilhelm 1. nu respecta pe nimenea, 
se temea de influinţa „englezóicei“, şi de 
aceea nu alegea nici de-cum mijlócele prin 
cari să o ţină departe de politică. O acusa 
chiar, că tinde să mâne pe soţul ei în apele 
politicei engleze, contrară şi periculósá inte
reselor Germaniei. Chiar şi pe educaţia fiilor 
ei pusese mâna sa de fer cancelarul.

De altcum despre nedreptatea ce a fă- 
cut’o acestei femei de rară nobleţă şi bunătate, 
s’a convins în urmă chiar şi Bismarck, — 
după ce fusese dat la o parte prin energicul 
Vilhelm II. Unui intim al său, în tusculanul 
de Ja Friedrichsruhe se esprimase odată asupra 
împărătesei Victoria în urmatórele:

I íjtóre susţinerea bisericei şi a şc0lei con 
fesion a le; dar’ am declara totodată, că 
i jutoriul statului pentru acoperirea tre- 
i uinţelor nóstre îl putém  prim i num ai 
i4ib condiţiunea de a ne rém áné n e
atinsă, neştirbită, în  în trega ei esten- 
aiune de astăzi autonomia nostră bise- 
ricăscâ, pe care nu suntem  dispuşi a o 
jertfi pentru nici un preţ din lum e. 
Dacă nu n i-s’ar da ajutoriul sub acesta  
eondiţiune, m ai bucuros am renunţa la 
el, pentru-că poporului nostru nu-i lip- 
SBsce aceea ce lipsesce, cum  se vede, 
poporului m agiar, zelul de jertfire  pen
tru biserică şi şc0lă, şi aşa ne vom  
acoperi noi singuri şi mai departe trebuin
ţele nóstre bisericesci-şcolare, cum  le-am  
acoperit atâtea veacuri în  trecut, între 
împrejurări şi mai nefaste de cum  sunt 
acelea íntré cari trăim astăzi.

Dar’ suntem siguri că esecutarea 
paragrafului nu se va face, fiind-că şi 
astăzi guvernul are destule motive de 
a nu-1 esecuta, ear’ confesiunile au des
tule motive de a nu cere sé fie esecu- 
tat. Tot ce se va alege din campania 
gazetáréscá purtată în presa magiară 
în jurul chestiei, va fi urcarea dotaţiu- 
rei din budgetul statului pe séma bi- 
s.ricei protestante, care şi acuma pri- 
liesce, dintré tóté confesiunile, dotaţiu- 
A . cea mas mare. Si eată că scopul 
s’a ajuns.

F ără a fi avut intenţiunea sé luăm  
posiţie, fie pentru, fie contra, în  chestia  
sulevată, —  am vo it sé scótern la ivélá  
şi sé presentăm  în lum ină cuvenită nu 
mai insuşii’ea caracteristică a elem en- 
tuiui m agiar din patria com ună, de a 
nu jertfi nici pentru acea ce ’i este şi 
trebue sé ’i fie şi lui mai scum p, pentru  
biserica sa, ci de a cere, ca şi trebuin
ţele acestea sé i-le acopere 3tatul, —  
va sé zică sé i-le p látéscá şi celelalte  
confesiuni şi naţiuni co n lo cu itó re; ear 
din cele espuse lucrul acesta apare des
tul de evident.

Cu cât mai nobilă e atunci în
suşirea poporului român, care pentru 
biserică îşi dă şi cămaşa dacă trebue! 
De aceea l-a şi conservat Dumnezeu 
atâta bunătate de vreme şi ’1 va lăsa 
sé trăiască în veci.

— In femeia acésta era curagiul şi spi
ritul de mărire al ţarevnei Ecaterina II., îm
preunat însă cu tóté virtuţile femeesci. S’a 
născut să domniască, şi dacă ar fi rămas mai 
mult pe tron ar fi domnit într’adevăr, aşa însă, 
ca lumea să atribue soţului ei tóté faptele 
mari ale ei. Geniu în a demanda, geniu însă 
şi în a-şi şti supune voinţa ei de fer bărbatului 
aceluia, pe care atât de fervent l-a iubit şi 
pentru care atât de mult a trebuit să sufere.

Acésta justă apreciare şi recunóscere a 
înaltelor ei calităţi venise însă prea târziu 
din partea lui Bismarck.

Lung şir de ani cancelarul Bismarck 
a luptat contra „străinei“ şi chiar şi în 
presă îşi da de gol ura faţă de e a ; la in
spiraţia lui semioficiósele purtau adevărat 
rääboiu contra ei şi n’o mai slăbiau din Ma
dame Romantica, la care epitet îşi luaseră 
îndemn de la inelinaţiunile artistice ale prin- 
cesei. Nu numai, dar’ mai târziu, când pă
rechei moştenitdre i-s’au născut copii, Bismarck 
s’a îngerat chiar şi în viâţa familiară a mo- 
ştenitoriului, isbutind să convingă pe bătrânul 
Vilhelm, că ar fi o mare nenorocire, dacă 
copiii princiari ar fi educaţi în spirit liberal 
englez. In chipul acesta a ajuns, ca educaţia 
lui Vilhelm, a împăratului de acum, să fie

Sé întărim deci şi sé nobilităm 
tot mai mult în poporul nostru acéstá 
frum0«ă însuşire, zelul de jertfire  pen
tru biserică şi şcilă, făcându-l sé înţe 
légii, că în aceste doué instituţiuni na
ţionale ne este depusă viăţa nostră na
ţională, în ele ne avem închis trecutul 
şi viitoriul!

P r o c e s u l  d i n  8 o f ia .

Mercuri s’a terminat procesul intentat 
lui Sarafoff şi consoţilor sei. Şi s’a terminat 
cu achitarea unanimă a tuturor acusaţilor.

Acusaţii au negat ori-ce complicitate în 
actele de omor săvârşite pe stradele din Bu
cureşti, ear' martorii ascultaţi n’au tăcut 
fasiuni agravante. Cu tóté acestea acusa a 
fost susţinută, şi procurorul Verbanojf a pro
nunţat un rechisitoriu energic, cerând aspra 
pedepsire a celor patru acusaţi (Sarafoff, Co- 
vaceff, Stoianoff şi Troleff) pentru complicitatea 
dovedită în asasinarea lui Fitovski, crimă de 
drept comun, ear’ nu de drept politic, cum 
a fost clasificată la Bucureşti.

Substitutul Filov luând cuvântul a adus 
dovedi de vinovăţia acusaţilor şi a cerut o 
osândă aspră, care să servâscă de esemplu 
membrilor din comitetul macedonean.

Apărătorii Genadiev şi Marinov au cău
tat sé dovedâscă netemeinicia acu sei. şi au 
făcut apel la juraţi să aducă verdict de achi
tare, în interesul Macedonenilor, al căror co
mitet vrea eliberare, ear’ nu asasinare politică. 
Procurorul în replica sa sere pedepsirea acu
saţilor. Juraţii se retrag pentru a se consulta, 
şi în curând îşi comunică verdictul, care sună 
astfel: achitare pentru toţi acusaţii cu unani
mitate de voturi. Lumea de pe stradă a pri
mit cu mare însufleţire verdictul dat.

Ziarele magiare, din cari scótern ştirea, 
sunt de părerea, că susţinerea acusei din par
tea representantului puterii de stat a fost nu
mai aparentă; pentru-că guvernul bulgar se 
temea de opiniunea publică din Bulgaria fa
vorabilă acusaţilor şi nu voia sé-i provóee 
mânia. Cu tótá achitarea însă chestia încă nu 
e terminată, şi se vor mai schimba multe note 
diplomatice până se va da o esplicare potri
vită acestui verdict demonstrativ de achitare.

concreijută unui căpitan, vestit pentru gro- 
bianităţile lui. Omul acesta prin anii nouă
zeci comisese astfel de lucruri, pentru cari 
a ajuns în temniţă şi de acolo trimitea lui 
Vilhelm II. scrisori de rugăminte, ca luând 
în considerare ce i-a fost el lui, să-’l agraţieze. 
împăratul însă a zis la aceste scrisori numai 
urmatórele:

— Numai aşa aşi puté sé fiu cu milă 
faţă de el, dacă uit, că mi-a otrăvit co
pilăria.

Şi ’n adevăr, tractamentul de care avea 
parte fiitoriul moştenitoriu era de aşa, în cât 
Victoria într’o zi a intrat în biroul împăra
tului şi acolo în presenţa împăratului a zis 
lui Bismarck urmátórele:

— Că m’ai despoiat de ori-ce influintă
şi chiar şi inima soţului meu ai voit s’o în
străinezi de cătră mine, erte-ţi-le Dumnezeu 
acestea. Dar’ ca şi prin copiii mei să-mi 
amăresci zilele, nu-ţi voiu permite odată cu 
capul. Dacă nu vei lua numai de cât dispo- 
siţiuni, ca acel călău să fie retrimis la regi
ment, să ştii că încă azi voiu părăsi Berlinul 
şi voiu merge a casă în Anglia, unde se vor 
afla dór’ totuşi apărători ai drepturilor mele 
de mamă. (Va urma).
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„Asociaţiunea“ la Mercurea.
— 13 August n.

Duminecă, 11 August st. n., a lost zi 
de adevărată sărbătore pentru Românii din 
Mercurea şi jur.

Membrii acestui despărţământ şi spri
jinitorii Asociaţiunei şi-au ţinut prima adunare 
generală în opidul Mercurea.

Interesul cel viu, de care sunt conduşi 
aceşti membri, desinteresarea, dorul şi rîvna 
spre înaintare şi propăşire culturală a popo
rului, ne esplicâ participarea în număr aşa 
de mare a poporului şi a inteligenţii la acésta 
sérbatóre.

Cärturariul cu ţăranul au alergat aici; 
ca împreuDâ să se sfătuâscă, ca împreună să 
lucre la marea şi frumósa problemă a celei 
mai nobile instituţiuni culturale ce o au ro
mânii din Ardeal şi Ungariş, la opera Aso
ciaţiunei pentru literatura română ş i f  cultura 
poporului român.

Cercetarea acésta numérósá este cea 
mai vie dovadă, că poporul acestui despărţă
mânt, dornic de cultură şi înaintare, deja 
de mult a înţeles misiunea Asociaţiunei şi că 
ideia înfiinţării acestui despărţământ a fost 
binevenită.

La 8 óre diminăţa s’a început serviciul 
divin, care s’a ţinut în spajiósa şi frumósa 
biserică din localitate.

A oficiat P. O. D. protopresbiter al 
tractului şi director al despărţământului, 1. 
Droc, asistat de mai mulţi preoţi. Răspunsu
rile liturgice le-a esecutat corul unui grup 
de teologi din Sibiiu. Evlavia şi sublimitatea 
întrupate în liturgia artistului nostru G. Dima 
te ridică în sfere ideale şi-’ţi stîrnesc senti- 
timente de adevărată religiositate.

La finea liturgiei protopresbiterul loan 
Droc rostesce predica ocasională şi învită 
totodată publicul la şedinţă.

După órele 11 se deschide şedinţa în 
biserică, care deşi e fórte spaţidsă, era ticsită 
de lume.

Preşedintele despărţământului, încungiu- 
rat de membrii comitetului, prin o cuvântare 
avântată şi plină de entusiasm deschide şe
dinţa. I'aiă Srul vorbirei: Dorul de înaintare 
şi progres a inspirat sentimente nobile, a 
desvoltat idei măreţe şi acestea au luat trup 
prin bărbaţi destoinici şi devotaţi poporului. 
In tendinţele şi scopul pe care-’l urmăresee 
Asociaţiunea se reasumă aceste idei şi senti
mente. Cultura femeii române, care are să 
fie fundamentul culturei nóstre naţionale, prin 
înfiinţarea şc0!ei Asociaţiunei din Sibiiu deja 
a început a-’şi aduce ródele sale binecuvâ i- 
tate. Prin înfiinţarea acestei şcole Asociaţiunea 
a ridicat o pótra la edificiul nostru cultural, 
să nu zic pótra unghiulară. Mai pe urmă 
salută pe cei presenţi şi ’i r6gă a urma cu 
atenţiune decursul adunării. Preşedintele a 
fost răsplătit cu puternice „s£ trăiască“.

Imediat se procede la celelalte puncte 
din program, dintră cari voiu remarca acti
vitatea cea bogată a comisiunei esmisă spre 
a câştiga noi membri şi a încassa taxele dela 
membrii cei vechi. Suma taxelor încassate 
aud că e fórte frumósa.

Urmâzâ disertantul, zelosul şi harnicul 
învăţător din Mercurea Nie. Simulescu, care 
în un limbagiu poporal dă cetire instructivei 
teme despre stat. In termini înţeleşi şi precişi 
arată cum s'a înfiinţat statul, drumul care 
l’a percurs până a<ji, precum şi forma la care 
s’a desvoltat.

Disertaţiunea ascultată cu multă aten
ţiune a fost acoperită cu aplause.

In fine se aleg doi membri spre a re- 
presenta desp. Mercurea la adunarea generală, 
care se va ţină la 21 Septembe în Sibiiu 
şi cu acésta preşedintele mulţămind publicului 
pentru interesul ce la arătat faţă de Asocia
ţiune, declară adunarea generală de închaiată. 
Timpul era deja înaintat.

Ne-am adunat la hotel spre a participa 
la banchet, la care erau peste 60 persóne. 
Toastele n’au lipsit. A vorbit d-nul proto
presbiter şi preşedinte al desp. 1. Droc, Dr.
1. Mihu, medic în Poiana, Romul Pop paroch 
în Gârbova, Dobrotă paroch în Poiana, Câl- 
nicean teol., Dr. A. Albu adv. în loc, 1. Oţoiu 
teol. abs., Măcelar Ales. abs. de academia 
agronomică din M.-Ovâr.

Ca sărbăt0rea să fie completă în tóté 
formele ei şi ca Mercurenii şi cei din jur să 
se manifesteze în mod demn şi impunător

faţă de cei străini de naţionalitatea lor, s’a 
dat şi un concert.

La 8 óre seara curgea publicul de pe 
stradele Mercurei spre hotel ca şi când ştia 
că sala cea mare o să devină în curând prea 
mică. Urcă bina tinerii concertanţi şi aten
ţiunea tuturora e captivată. Programul se în
cepe cu „lăudaţi“ a lui G. Dima. Aplausele 
frenetice la cântările esecutate cu sentiment şi 
precisiune nu mai voiau să încete. Cântările 
au trebuit să fie repetate. încheierea con
certului o formâză „Cisla“.

O mică pausă şi arcuşul cu măiestrie 
purtat ne chiamă, să începem cu Hora şi să 
sfârşim cu Serba. (Şi să tropotiţi „csá rdástu l! 
Red.)

Eram adecă în joc. O pleiadă de tineri 
şi un buchet de drăgălaşe coconiţe sunt osân
diţi să danseze în sala într'adevăr prea mică. 
Veselia şi voia bună era întipărită pe tóté 
feţele şi dacă şireâta Auroră nu ne-ar fi des
chis uşile şi ferestrile, póte că mai continuam.

Din jur.

„Astra“ la Cohalm.
— 9 August n. -

— „Neştărsă va rămână în inimile nós
tre a celor adunaţi aicia acésta zi, şi memo
rabilă va fi ea în istoria desvoltării culturale 
a acestut despărţământ“.

Astfeliu părintele loan Bercan din Mer- 
cheaşa, nou alesul vicepreşedinte al despărţă
mântului XXVII al „ A s t r e i glorifică în cu
vântul seu de încheiere, ziua de 4 August n. 
în care s’a ţinut în Cohalm adunarea gene
rală cercuală.

Şi când mă gândesc, câte momente înăl- 
ţăt0re, — cari pot sădi mândrie naţională în 
inima fie-cărui Român, cari ne îndreptăţesc a 
spera cea-ce până acum nici visa nu ne era 
ertat în despărţământul nostru — ne-a oferit 
nouă acea zi, atunci trebue să-i dăm dreptate 
părintelui Bercan.

închipuiţi-Vă aprópe íntréga preoţime 
a tractului îmbrăcată în uniformă (efectul 
cercularei Excelenţiei Sale) care atât de mult 
ne ridică în ochii străinilor, împreună cu jo 
frumósa câtă de învăţători, apoi inteligentă 
de tótá séma, de care avem prin tract, îm
preună cu mult popor din loc şi jur, — toţi 
aceştia indreptându-se spre locul adunării, pa
vilonul hotelului „Soare“, şi grupându-se 
aicea într un pitoresc tablou, din care — se 
înţelege — dómnele preotese si învăţătorese 
n’au lipsit.

Pentru alt centru póte să fie un lucru 
de mai puţină importanţă, pentru Cohalm e 
însă curat eveniment. Şi cum nu, când până 
bine de curând şi „la o bere“ întruniai cu 
greu mai mulţi inteligenţi; nici de cum nu 
i-ai fi vătjut întruniţi în chestiuni culturale- 
naţionale. Şi acum de unde de-odată atâta 
interes pentru Asociaţiune?

Unii învinuesc pentru acésta pe părin
tele Bercan din Mercheaşa, care „cm vreme şi 
fără vreme“ pledează pentru causa Asocia- 
ţiunii. Alţii ţin că şi preoţimea a început să 
fie mai conscie de adevărata ei misiune şi 
ar fi hotărîtă a-şi pune tóté puterile de cari 
dispune, pentru a esploata în favorul nostru 
singurul teren ce ni-a mai rămas, cel cultu
ral-economic.

Fie una, fie alta, numai bine să fie şi 
unire frăţ0scă să fie şi în viitoriu. Şi acuma 
ca un raportor consciencios, să-mi daţi voie 
a vă raporta fidel despre cele întâmplate în 
Cahalm în ziua de 4 August n.

La 2 óre p. m. în pavilonul dela hotel 
„Soare“, înţesat de dómne, preoţi, învăţători, 
studenţi univ., teologi, gimnasişti şi popor,— 
părintele din Mateiaş, loan Brotea, deschide 
şedinţa prin o frumósa şi bine alcătuită cu
vântare. Spune ce importanţă are Asociaţiunea 
pentru poporul nostru şi ce resultate minu
nate s'ar puté obţină, dacă tot ce e român 
s’ar interesa şi ar ajuta după a sa putere 
acest nobil foeular de cultură. Revine apoi 
la despărţământul nostru şi constată frumosul 
avânt ce acesta a luat în timpul din urmă 
şi salută frumósa cunună adunată aci în nu
mele culturei românesci.

Se întră în ordinea de zi. Notarul ce- 
tesce raportul general, cassariul raţiociniul şi 
bibliotecariul raportul seu, cari tóté se pre
dau unei comisiuni censurátóre. Acésta apoi 
la rândul seu îşi presintă referada, în care 
propune a se da comitetului absolutoriu, pe 
lângă votare de mulţămită. Adunarea primesce.

Vine un punct mai intaresant: Alege
rea comisiunii pentru înscrierea de membri 
noi şi încassarea taxelor!

Acum e acum! Să vedem, stăm pe loc, 
dăm îndărăt, sau nainte? Mai încape îndo
ială? Numai înainte póte fi parola nóstrá. 
Preste 30 de membri ordinari şi mai mult 
ca 20 ajutători ni-a cetit comisia! Şi e de 
remarcat că cea mai mare parte a membrilor 
ajutători, — e din popor. De bine să ne fie! 
Eri mai nici nu visam de membri la des
părţământ, şi azi? . . .  Azi o íntréga armată. 
De aceea îmi vine să zic, că de s’ar interesa 
toţi Românii cum trebue de Asociaţiune, în 
scurt timp ar trebui să ne mirăm de efectele 
ce s’ar produce. — Dar’ să revin la obiect!

Urmézá în firul programei un alt punct 
frumos: Distribuirea stipendiului de 20 cor., 
unui învăţăcel meseriaş, Chiemat fiind învăţă
celul ’naintea mesei presidiului, i-se inmanu- 
éza paralele zicendu-i-se : „întrebuinţâză bine 
banii adunaţi din sudórea românescă şi se 
binecuvintezi totdeuna pe aceia din dărnicia 
cărora s’au adunat/ “

Acésta a făcut o bună impresie asupra 
poporului şi sunt sigur că până la anul îşi va 
avé efectul seu! După cât am putut afla, 
la anul se vor distribui 3—4 stipendii întră 
învăţăceii meseriaşi. Vivat secuens!

Cetesce apoi părintele Repede din Ho- 
morod instructiva sa disertaţie „Despre păs
trare“ şi în urmă se aleg 2 representanţi ai 
despărţământului la adunarea generală’ a nAs- 
treiu, în persóna Dior loan Bercan preot şi 
loan Buzea oficial.

Intră numerósele concluse, tóté luate în 
scopul de-a promova interesele despărţămân
tului, de bună sâmă cel mai remarcabil e 
acela, prin care comitetul este însărcinat a 
iniţia prelegeri poporale în comunele de pe te
ritoriul despărţământului, din economie, din 
higienă, din drept etc., tote ţinute în stil po
poral şi adecuate împrejurărilor locale, ear’ 
despre resultat să raporteze, adunării gene
rale proxime. — Fórte nimerită ideiă! Popo
rul numai cu apeluri nu-l câştigi! Neîncreijă- 
toriu fiind el dela fire, nu prea se îndâsă să 
vie el la tine. De aceea mergi tu la e l ! Ara- 
tă-i dragoste şi pricepere cătră tot ce se ţine 
de el. Dă-i sfaturi bune şi îmbie-i ajutoriul 
tău. Şi dacă acésta vei face cu deosebire ca 
comitet al despărţământului, — fii sigur că 
te va asculta şi ’ţi va da tot ce vei cere dela 
dînsul. Aşa şi numai aşa vei puté câştiga 
poporul pentru Asociaţiune. Aşa şi numai aşa 
vei puté pregăti terenul pentru înfiinţarea 
de agenturi comunale de cari şi aşa numai 2 
sunt în întreg despărţământul: în Cohalm şi 
Mercheaşa.

Exhauriat fiind programul, se ridică 
nou-alesul vicepreşed nte, parochul din Mer
cheaşa, loan Bercan, şi prin un avântat dis
curs încheie şedinţa. Fiindu-mi pus la dispo- 
siţie, cu voia Dvóstrá îl public.

(Va urma.)

Dela sate.
P o to p  în C risbav.

In 20 Iulie (ziua sf. Ilie) diminâţa în 
zori şi după amiazi pe la 5 óre o plóie to
renţială s’a descărcat asupra comunei Cris
bav şi împrejurime, ear’ Duminecă în 22 Iu
lie v. pe la 3ya óre o furtună gróznicá cu 
tunete şi trăsnete a fost earăşi asupra sus nu
mitei comune. Apele întru atâta au crescut 
încât au inundat totul de prin împrejurime. 
Şurile aflátóre în apropierea văilor au fost 
umplute cu apă aşa încât ómenii sunt siliţi 
a'şi scóte fânul şi bucatele adunate pentru a 
le usca de nou. Apa a dus şi mai multe edi
ficii mai mici precum grajduri şi coteţe de 
porci. Păstorii vătjând furtuna au grăbit cu 
vitele spre casă şi trecând prin apă, curentul 
a dus cu sine cam 20 porci. Au fost stricate 
şi multe poduri.

Tóté acestea au produs o mare spaimă 
în popor. Dar’ mai mult ne-a înfiorat în fine 
un tunet gróznic cu trăsnet, carele s’a lăsat 
asupra sf. biserici române gr.-or. din loc. 
Trăsnetul a lovit tocmai la rădăcina sf. cruci 
de pe turn şi prin feréstra turnului a pătruns 
în interiorul turnului, tocmai când clopotarul 
Achim Rujan cu un nepot al său trăgeau clo
potele. Curentul electric s'a coborit apoi pe 
zidul turnului în jos şi pe dinaintea uşei sf. 
biserici (pe afară) a întrat în pământ stri
când podéla total. Turnul a fost stricat total,

ţigla t0tă a fost scuturată şi trântită jos cu 
o aşa forţă, încât a fost infiptă în pământ. 
Cei patru păreţi ai turnului au fost găuriţi 
în vre-o 6 locuri, ear’ un colţ al turnului 
crepat de sus până jos. Fiind turnul solid, 
din norocire n’a fost răsturnat, asemenea şi 
cele 3 clopote au rămas neatinse. O aripă a 
uşei sf. biserici asemenea a fost făcută în mii 
bucăţi. Paguba causată asupra sf. biserici se 
urcă la 3000 cor.

Din norocire, cei 2 ómeni, clo’potariul 
Achim Rujan şi nepotul său George Rujan, 
cari trăgiau clopotele, au remas în viâţâ. Ge
orge Rujan s’a ales numai cu o scuturătură 
gróznicá, şi auzul i-s’a îngreuiat puţin, dar’ 
Achim Rujan a păţit mai rău. Fiind el răzi- 
mat de zidul turnului pe când trăgeau clopo
tele, a fost cuprins de curent şi desbrăcat to
tal, cămaşa şi pantalonii rupţi în bucăţi, ear’ 
cişmele din picióre rupte în mici bucăţele şi 
aduse din turn până jos în tinda st. biserici. 
Pe trup se văd numai 2 arsături cât palma 
unui om, şi călcâiul stâng a fost vulnerat 
puţin.

Medicul adus îndată ne-a asigurat că 
ambii vor rémáné în viâţă fără defecte cor
porale.

Biserica, din norocire nu s’a aprins, 
drept că nici nu a fost asigurată. Comuna 
Crizbav e o comună mixtă cu Unguri şi Ro
mâni, cari sunt abia în număr de 500 suflete. 
Biserica este aprópe miseră, ear’ ómeni fórte 
puţini cu ceva dare de mână.

Deci v’aşi ruga respectuos On. Die Re
dactor, ca să binevoiţi a apela la p. t. public 
românesc spre a întinde mână de ajutor aces
tor Româoaşi pentru a-’şi pute repara earăşi 
sf. lor biserică.

Ofertele marinimóse se vor cuita pe 
cale publică şi ne rugăm a se trimite pe adresa 
administratorului parochial loan Schiopu, pa
roch rom. gr.-or. comuna şi posta u. Krizba, 
corn. Braşov*).

C r i z b a v  în 23 Iulie v. 901**).
Cu stimă

loan Schiopu
__________  paroch gr.-or. rom.

*) Pentru colectă trebue cerută concesiune de 
la autorităţile competente. Rod.

**) Primită la redacţie numai în 1 August V. 
după amiazi. Eed.

Revistă esternă
„Europa e a Germanilor“! In nu

mărul penultim am dat ştire despre îngrijo
rarea presei rusesci faţă cu tendinţele de es- 
pansiune şi cucerire ale elementului german 
şi am amintit şi despre două broşuri ger
mane, cari militóza pentru acéstá politică de 
cucerire. Una dintră aceste bsoşuri e scrisă 
de profesorul B. Jentsch. Atât Jentsch, cât 
şi Dr. Otto Defer într’o declaraţie în chestia 
celor tractate de Jentsch, cum şi I. Rosser 
în studiul seu economist scriu de acord că 
Europa e a Germanilor.

„Europa e a Germanilor, — pentru-că 
elementul german ţine locuită marea majori
tate a acestui continent de la Belt pănă la 
Adriatica. A fost o greşâlă a căuta pe mări 
viitoriul Germaniei. Acésta e misiuuea Angliei 
şi a Statelor-Uuite nord-americane. Pe con
tinentul european Germanul numai un sin
gur duşman are, ear’ acesta e Rusia; numai 
un singur amic, ear’ acesta e Anglia, la care 
putem conta necondiţionat contra Rusiei.

Deja Bismarck zisese, că Germania e 
stat încă nesiturat. Când eram slabi ne în
tristam de starea fraţilor noştri de lângă Eider 
lăsaţi în grijia sorţii, ear’ acum când suntem 
puternici, putem óre lăsa, ca fraţii noştri de 
la Dunăre să se cufunde în mocirla slavă ? 
Nici-odată! Bismarck trebuia să iee Franciéi 
flota, să-i demoleze tóté forturile şi să-i cro- 
éscá despăgubire de răsboiu de două-ori aşa 
de mare, apoi ar fi putut să deie Italiei Sa- 
voya şi partea sudică a Tirolului. Astfel ar 
fi asigurat Germania şi ar fi făcut posibilă 
germanisarea nord-şi sudostului.

Când mama-natură a creat Europa, i-a 
dat două moşteniri: civilisaţia şi résbóiele 
vecinice. Pentru-ca ceste din urmă să înceteze, 
Europa trebue sé fie una şi germană. Veacul 
al XX-lea va cunósce numai cinci naţiuni 
pe cele cinci continente. In Europa unitară 
nu vor mai fi resbóie interne, va scádé mi
litarismul costisitoriu, nu vor mai fi micile 
parlamente scumpe, naţiunile mici.
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Va urma solidaritatea naţiunilor. Pană 
acum Europa a fost împărţită întră româ
nism, germanism şi slavism; cel dintâiu e 
în stingere, ear’ întră celelalte două răsbo- 
iul pentru hegemonia Europei e inevitabil. 
Áeésta o arată chiar si harta geografică: ce 
dărăburit e teritoriul Germaniei, câte enclave 
străine se întind în corpul ei. Apoi ce bizar, 
că pe teritoriul marei-puteri germane singurul 
rîul Vezer e german în totalitatea lui ; Rhinul, 
Dunărea, Vistul?, Odera, în parte sunt în 
mâni strame. De aceea Germania trebue să 
se ’nstăpânâscă de la Gibraltar peste Cornul 
de aur pănă la Crimea sub triumfátórea con
ducere a Holienzollernilor.

Lucru principal e, ca acésta să se în
tâmple încă ’nainte de ce Rusia se va întări. 
Religia, civilisaţia, limba acesteia sunt deo
potrivă străine de cultura Europei ; nu póte 
fi deci a ei hegemonia: în raport cü acésta 
însă, naţiunilor europene le vor trebui teri
torii mai mari, pentru-ca ecrescenţa sporirii 
poporaţiunei să nu se pérdá prin emigrări 
în continentele transoceanice. Ruşii au venit 
din Asia, şi aici s’au sporit prin contopirea 
de naţiuni mititele. Euoropa să fie deci a 
Europei cel puţin până la Volga. Tóté na
ţiunile trebue să se înarmeze contra Rusiei, 
dacă nu din alt motiv, apoi cel puţin din 
acela, că altcum Rusia va porunci întregei 
Europe.

Acesta e conţinutul broşurei citate. Stra
niu prognostic pentru veacul XX.

*
Résboiul Burilor. O telegramă sosită 

lui „Standard“ de pe câmpul de răsboiu ves- 
tesce, că comandantul bur Beyer într’o luptă 
dată zilele trecute a fost rănit aşa de grav, 
în cât cu greu va puté scăpa cu viâţă, ear’ 
„Agenta Reuter“ raportézá din Jagersfontein
rand cu datul de 13 August, că comandan
tul bur Pretorias, căruia într’o luptă îi puş- 
caseră ochiul, a răposat.

*
Pacea chineză. „Es ist doch erreicht“ 

ar zice neamţul. Consulii din Peking au sub
scris în fine protocolul ce conţine condiţiunile 
de pace cu China şi eri — după-cum vestesce 
O t e le g r a m a  —  l ’a u  tran «rm a p l a n i p o te n ţ i  « ţi lo r  

chinezi, ca să-l subscrie şi ei. Mai lipsesce 
acum, ca şi aceştia să trăgăneze subscrierea 
sub fel şi chip de pretexte, cum făcuseră unii 
dintre representanţii puterilor, ş’apoi vom auiji 
dór’ de ratificarea păcii colo prin anul viitor. 

*
„Bunătăţile Rusiei". Presa ruséscá 

Încă şi acum se ocupă mult cu visita flotei 
rusesci la Constanţa. Despre scopul acestei 
visite „Novoja Vremjau într’un număr mai 
recent scrie urmatórele:

Romănia n'a avut încă prilej, aşa ca 
Bulgaria şi Serbia, să guste din fructele bine
facerilor austriaco. De aceea întră Viena şi 
Bucureşti încă tot mai esistă firele acelea, 
cari aşa de iscusit s’au rupt dintră Viena şi 
cele două capitale slave: Belgrad şi Sofia. 
Situaţia însă e de aşa, în cât e întrebare 
dacă se va puté óre-cánd desbăra Romănia 
total de cătră puternica ei vecină de la nord. 
Trecutul nu póte fi estirpat şi în acest trecut 
sunt astfel de fire, cari léga strîns pe Rusia 
cu Romănia. Visita mare-dueelui Mihailovici 
în portul român şi întâlnirea cu moştenito- 
riul tronului a avut unicul scop, ca. multe 
suveniri plăcute să fie re’nprospetate în me
moria Românilor (de pildă: răpirea Besara- 
biei. — Red.h Pe dinaintea mare-dueelui 
rusesc a defilat acelaşi batalion de vânători, 
care s’a distins la luarea Griviţei. Conform 
comunicatelor austro-ungare armata română 
ar fi îndatorată să ţină pept Huşilor, după 
cum pretinde anumit punct din o anumită 
convenţie. Dar’ nu sunt óre în contra acesteia 
suvenirile de la Griviţa, cari nu în mic nu
măr viéza în armata rusâscă şi în cea ro
mână? Zilele trecute un Român se esprimase, 
că în cas când Romănia ar fi ameninţată de 
pericol, mai bine e sé se cufunde în oceanul 
slav, de cât în mocirla magiarilor. Acésta es- 
presiune în câteva grobiană esprimă fórte 
caracteristic şi nimerit sentimentele adevărate 
ale Românilor. Dar’ fiind-că oceanul slav la 
nici un cas nu voesce să se năpustiască asupra 
României, Românii pot fără téma sé întindă 
mână Rusiei, care fără nici o deosebită sfor
ţare póte sé 'i apere de valurile năvălirei ma- 
giare“.

Frumos glas de — sirenă I

NOUTĂŢI
Serbări în onorea 31. Sale. Dumi

necă împlinesce 71 ani de etate M. Sa glo
riosul nostru Împărat şi Rege Francsc Iosif 1. 
Credincios datinei şi sentimentului seu de 
omagiu şi credinţă, poporul român va serba 
acéstá zi ridicând la Tatăl ceresc pióse ru
găciuni pentru sănătatea şi viâţa îndelungată 
a preabunului nostru monarch spre fericirea şi 
mulţămirea popórelor Lui credincióse. Con
form îndrumărilor date de Inaltpreasânţia Sa 
metropolitul loan, în tóté bisericile din ar- 
chidiecesa nóstrá se va serba, anume din acest 
prilej, serviciu divin împreunat cu rugăciunea 
pentru monarch. In biserica din Sibiiu-Cetate 
serviciul va fi celebrat de însuşi Inaltprea- 
sânţia Sa.

Din partea militară încă se va serba cu 
mare pompă acéstá zi. Serbările date de gar- 
nisóna din Sibiiu se încep deja mâne sérá la 
8 óre cu retrăite. La acéstá oră musica mi
litară şi toţi tamburii regimentului de infan
terie Nr. 2 şi batalionului de infanterie Nr. 
IV/31 plécá din easarma cea mare şi în su
netul musicei percurgând strada Cisnădiei se 
postézá în faţa locuinţei comandantului de 
corp, unde va cânta imnul poporal şi trei alte 
piese. După aceea se va re’ntorce la casarmă 
percurgend stradele: Pintenului, Urezului, 
Măcelarilor, Morii, calea Poplăcii (Berggasse) 
strada Iosif şi strada Sehewis.

Duminecă diminâţa la 5 óre musică 
(Tagwaehe). Musica percurge stradele in or
dinea de mai sus. In aceeaşi oră o baterie 
a regimentului de artilerie divisionară Nr. 36 
va da 24 salve de tunuri. La 8 óre dimi
nâţa tóté trupele garnisónei din Sibiiu şi con
curenţa din jur, vor eşi afară la câmpul de 
eserciţiii sub comanda comandantului de corp 
FML. Marian Varesanin de Var es, unde preo
tul militar va servi liturgie festivă, în decur
sul căreia va cânta musica, ear’ o baterie 
sub comanda comandantului de corp FZM. 
v. Probsst va da 24 salve de tunuri (după 
fie-care ioc de charge al infanteriei, câte opt 
salve). După amiaz la 1 éra banchet festiv 
In t<?uj,o. FZM. Probsot va lua j urte la ban
chetul regimentului de infanterie Nr. 2.

La cas de timp nefavorabil serviciul di
vin militar se va ţinâ în biserica rom. cato
lică din cetate, la 10 óre.

*
D i n  c a u sa  sfintei sérbátori „Schimba

rea la faţă", numérul proxim al főiéi nóstre 
va apăre Joia viitóre.

*
Armadia neînvinsă. Vestita flotă a 

regelui Filip II. al Spaniei purta odiniórá 
acest nume, până când — la 1588— a fost 
nimicită de flota reginei engleze Elisabeta si 
de vifore. In timpurile nóstre la acest titlu 
concuréza flota francesä, care prin inventarea 
torpilorilor submarini e pe cale a deveni în 
adevăr „armadie neînvinsă“. Anume ziariul 
„Matin“ susţine a ti primit informaţiuni de 
la persóne competente, că valórea şi praeti- 
cabilitatea acestor torpilori s’a dovedit deja 
peste ori-ce îndoâlă; merg sigur şi aruncă 
torpeijii esact. Astfel, admiţând că ştirea este 
esactă, nici o flotă a celorlalte puteri nu va 
puté sé susţină lupte cu flota francesă.

*
Trenul Sibiiu—Făgăraş şi-a reînce

put alaltăeri circulaţiunea, fiind terminate re
paraturile pe linia dintré Arpaş—Făgăraş, 
stricată de povoiul din săptămâna trecută.

*
Primiri la cursurile notariale. Pe

cum se ştie, sunt organisate cursuri pentru 
cualiticare de notari: în Budapesta, Dobriţin, 
Caşovia, Cluj, Sigetul-Marmaţiei, Murăş-Oşor- 
heiu, Becicherecul-mare, Cmcibiseriei (Pécs), 
Pojon şi Szombathely. La tóté aceste cursuri 
înscrierile se vor face în 26—31 August la 
directorul cursului respectiv. Candidaţii tre
bue să aibă 8 clase gimnasiale, ori reale, 
sau să fi absolvat cu succes vr’o şc01ă egală 
în rang cu g'mna iile şi şcdlele reale, şi după 
absolvarea acestor clase să fi făcut cel puţin 
un an de praxă în vr’o cancelarie notarială 
(comunală, cercuală, ori de-a oraşelor eu ma
gistrat) ca notariu-adjunct, adjunct notarial 
ori ca scriitoriu. Atestatul despre praxa fă
cută are să fie vidimat de vicecomitele. Se 
mai recere şi să ştie, în scris şi verbal, limba 
ofiaială a statului. Pe lângă cei cu cualifi- 
caţiunea indicată mai sus, pot fi primiţi şi 
candidaţii fără 8 clase, dacă la 1 Septembre 
1900 erau deja în serviciu activ în vre-o 
cancelarie notarială şi au cualificaţia prescrisă 
în § 6 al art. I. din 1883 (cel puţin 6 clase). 
Didactrul e 40 coróne, care trebue solvit în 
două rate semestrale. Ascultătorii săraci, dar’ 
diligenţi şi cu purtare neescepţionabilă, pot

să fie scutiţi de didactru, ori să capete aju- 
toriu de la stat. Acest ajutoriu constă din 
provisiune in internat, gratuită, ori cu preţ 
de jumătate (unde sunt internate), prânz gra
tuit, ori ajutoriu lunar în bani, care întră 
împrejurări normale nu póte trece peste suma 
de 20 coróne pe lună. Internate sunt pe lângă 
cursurile din Dobriţin, Cluj şi Becicherecul- 
mare. Favoruri privitóre la amânarea facéréi 
serviciului militar sunt a se cere prin direc
torul cursului. Prelegerile se ţin amăsurat 
împrejurărilor locale (în Budapesta de la 
4—8 ore séra). Informaţiuni mai de aprópe 
dau directorii cursurilor.

*
Navigaţie pe Dâmboviţa. Consiliul 

tehnic din Bucureşti a dat lui Vasiliu concesie 
pentru navigaţie pe rîul Dâmboviţa. Navigaţia 
se va tace cu două vaporaşe-omnibus, con
struite anume pentru Dâmboviţa după planu
rile unui ingineriu englez.

*
f  Nordenskjöld. Marţi a răposat în 

Stockholm baronul Nils Adolf Erik Norden
skjöld, cunoscutul esplorator al polului nordic. 
— Nordenskjöld s’a născut în 18 Novembre 
1832 în Helsingfors (Finnlanda). De la 1864 
a făcut numéróse călătorii la polul nordic. 
Dintră acestea, din punct de vedere geografic 
cele mai însemnate sunt călătoriile din 1875, 
1876 şi 1878—1879, apoi cea din 1883. In
1875 a descoperit eă marea Cari nu e vecinie 
îngheţată, cum se credea până atunci; în
1876 pe acéstá mare a înaintat până la gra
dul de latitudine nordică 71. Pe basa espe- 
rinţelor câştigate în aceste două călătorii, în 
4 Iuliu 1878 a plecat în vestita călătorie, în 
care trecând prin marea gheţ0sâ a ajuns la 
marea Behring şi la oceanul pacific. Prin 
acésta a descoperit trecétórea nord ostică, pe 
care veacuri de ani o căutase lumea. In vara 
anului 1883 a pătruns departe în câmpurile 
gh.eţdse ale Grönlandei, pe cari mai ’nainte 
ştiinţa le cunoscea fórte puţin.

*
Papa — despre Crispi. Se raportézá 

din Roma, că papa Leo X III. când i-s’a ra
portat despre răposarea lui Crispi a zis ur- 
mátórele: ni-a fost duşman, dar’ luptătoriu 
voinic. Apoi după scurtă tăcere a adăugat: 
Oare în adevăr acésta să fie voia lui Dum
nezeu, ca eu să urmez cel din urmă în ca
lea veciniciei pe bărbaţii din generaţiunea 
mea? 1

*
T e leg ra f fără sîrmă întră Europa 

şi America. Cum se raportézá din Gratz 
ziarelor magiare, Nicolae Tesla a comunicat 
unui amic al seu din Gratz, că a instalat te
legraf fără sîrmă întră America şi Europa. 
Staţiunile sunt New-Jork şi Lisabona. Că suc- 
ces’a telegrafarea? — Tesla nu a spus.

*
Nenorocire la Câmpulung. Ziarele 

din Románia aduc veste, că Luni pe la amiaz 
un zid din rămăşiţeţe cetăţii lui Negru-Vodă, 
de la Câmpu-lung, s’a prăbuşit pe câţiva 
ómeni sosiţi la târgul de acolo. Au fost as- 
trucaţi şi ucişi vr’o câteva zeci de ómeni.

*
ştiri mărunte. In Tessalia bântue căl

duri fórte m ari; mulţi ómeni, soldaţi şi ci
vili, au murit de insolaţie. — Generalul Ni
colae Cena, originar din Mehadia, e transferat 
la brigada 11. Până acum fusese la brigada 
10, staţionată în Przemysl. — Castelul din 
Parnó al contelui Andrássy Géza a ars de 
tot Sâmbătă după amiaz. Mulţime de obiecte 
de artă (tablouri vechi etc.) au fost mistuite 
de foc. Paguba se urcă peste un milion de 
florini. — In Turcia peste 40.000 de familii 
imigrate poposesc sub ceriul liber, fără lo
cuinţă.

Rugare.
Domnii, cari au primit apeluri în 

chestiunea aranjării petrecerii poporale 
cu ocasiunea adunării generale a Aso- 
ciaţiunii în 22 Septembre st. n. a. c., 
sunt rugaţi a ne comunica pe o cartă 
poştală cât mai degrabă;

1. câte părechi vor lua parte la 
petrecerea poporală; şi

2 . ce fel de manufacturi şi câte 
bucăţi ne vor pune la disposiţie pentru 
decorarea salei unde se va ţină con
certul şi petrecerea cu dans.

Este neapărat de lipsă, ca sé ştim 
exact aceste lucruri, deóre-ce numai 
astfel vom puté fi pe deplin orientaţi 
asupra celor ce avem de făcut.

S ib iiu , în 15 August n. 1901.
Comitetul aranjator, secţiunea pe

trecerii poporale.
Dr. Lemény Dr. Beu.

E C O N O M I E .

Pepiniere noue pentru arboraşi de 
pădure. Ministrul de agricultură a înfiinţat 
în Gödöllő, Csepreg şi Sirok pepiniere noue 
pentru prăsirea de arboraşi de pădure. A ho- 
târît să mai înfiinţeze şi în comitatul Turda- 
Arieş o pepinieră pe teritoriu de 10 jugăre.

*
Industriaşii şi darea spitalului.

Vre o şeptezeci reuniuni industriale înainta
seră nu de mult petiţie la ministrul de co- 
merciu, cerând, ca industriaşii să fie scutiţi 
de darea regnicolară a spitalului, pe motivul 
că ei — conform legii — solvesc pentru cal» 
fele lor o treime din taxele de membri în 
cas de morb.

Ministrul de comerciu a transpus mi
nistrului de interne petiţiunea, cu recomandare, 
ca în conţelegere cu ministrul de finanţe să 
facă uşurări industriaşilor înscrişi la aseme
nea casse de ajutorare. Opinia ministrului de 
comerciu e, ca cel puţin atâta favor să li-se 
facă — industriaşilor mici şi celor cari nu 
ţin mai mult de 20 calfe, — ca aruncul pen
tru spitalul regnicolar pentru ei să fie nu
mai de l°/0.

Hotărirea ministrului de interne n’a ur
mat încă.

*
Bancnotele de 10 coróne. Mercuri 

a apărut în fbia oficială ordinaţiunea prin 
care se face cunoscut, că nouele bancnote de 
10 coróne se vor pune în circulaţiune cu în
cepere de la 2 Septembre. Aceste bancnote 
au lăţime de 1000 milimetri şi lungime de 
120 milimetri (?). Mărimea figurei Imprimate 
pe ele e de 70— 111 milimetri. Colórea e 
violetă.

Bancnotele vechi de 5 fl. rămân în cir
culaţiune până la 18 Februarie 1903; banca 
le schimbă însă până la 31 August 1907.

*

Teig de comlău (hemeiu) în Sighi- 
Ş0ra. In şedinţa din 10 a curentei comitetul reu
niunii din Sigiş0ra pentru promovarea cul
turii hemeiului, având în vedere conjunctu
rile de bună recoltă, a hotărît să arangeze 
şi în est an târg de hemeiu la Sigiş0ra. Pri
mul târg se va ţin0 la o Septembre, şi după 
aceea în fie-care zi de Joi.

Totodată a hotărit sé sprijinéscá espo- 
siţia de hemeiu pe care o va arangia în Oc- 
tobre reuniunea magiară agricolă, şi — în 
interesul formării preţurilor hemeiului — să 
deie informaţiuni continue şi autentice des
pre preţurile din pieţele mari din străinătate.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Subscrisul în numele comitetului paro
chial ortodox din Băieşti îmi ţin de datorinţă 
a aduce şi pe calea acésta mulţămitele nóstre 
cele mai ferbinţi cantorului Ianeş Farcaşi 
dela nedoni (?), pentru procurarea unui potir şi 
unui disc din argint veritabil în valóre de 
100 coróne întru amintirea repausatelor sale 
fice Teresia şi Serica. D-zeul ceriurilor pri- 
méscá acésta jertfă frumósá, ear’ pe repau- 
satele sé le odihnéscá în sinurile lui Avram 
cu toţi drepţii în veci. Donatoriului pentru 
cele pâmântesci resplată ceréscá să-’i dă
ruiască ; fapta sa bună şi nobilă servéscá de 
pildă şi albpr creştini iubitori de D-zeu şi 
sânta maică biserica gr.-orientală.

B ă i e ş t i ,  în 20 Iuliu 1901.
loan Farcaş

__________  paroch.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Surdii aud. Nr. 27 al fóiei perio
dice „Die lllustrirte W elt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetului în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi să aibă suc
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr 
al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
aceleia.

Posta Redacţlunel.
CarUbad. Mulţămiri cordiale pentru manuscrip

tul trimis. Săptămâna viitóre vom începe să-l publi
căm. Salutări.
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Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lu i Şaguna
— vărsat în gyps — 

cu preţul de 3  corone.

Nr. 196/1901 [167] 1—1

C o n c u r s
Comisiunea economică a comitatului Si

biiu publică, că sunt de a se conferi deocam
dată pe anul şcolar 1901—2 trei stipendii şi 
anume unul de 1200 cor. şi doué de câte 
200 cor. la elevi dela vre-o şcolă specială de 
economie din patrie.

La stipendiul de 1200 cor. pot concura 
numai atari competenţi, cari voesc se frecuen- 
teze academia agricolă din Magyar Óvár, ear 
la cele de 200 cor., cari voesc se frecuenteze 
şcola agricolă din Mediaş séu al® şcolă agri
colă din patrie.

Asemnarea stipendiilor conferite se face 
numai după producerea documentului despre 
primire în institutul numit.

Subscrisa comisiune îşi reservă dreptul 
de a schimba eventual sumele stipendiilor.

Concurenţii, cari în tot caşul trebue se 
aparţină acestui comitat, au se-şi subşternă 
rugările provédute cu documentele despre stu
diile lor practice şi teoretice şi despre indi
genat, până în 25 August st. n. la 2 ore p.
m. la vicecomitele comitatului Sibiiu, ca pre
sident al comisiunei economice.

S i b i i u ,  la 7 August, 1901. 
Preşedintele comisiunei economice a comita

tului Sibiiu
Reissenberger

vicecomite.

Nr. 73 1901 [166] 1— 1

Publicare de licitaţiune.
In pădurea bisericilor gr. or. din Valea- 

Bulzului şi Petrângeni şi acelei gr. cat. din 
loc, de pe un teritoriu de 45 jugére situat 
lâ gă cale, în hotarul comunei Petrângeni (Pe- 
trozsán) comitatul Albei-inferióre, depărtare 
de 3 klm. dela staţiunea drumului de fer din 
Galaţ (Galacz) se află 150  a rb o ri în grosime 
de 20—30 cm., 1600  a rb o ri de 30 80 cm. 
şi la înălţimea unui stat de om, goron  (ste
jari), în etatea cea mai bună, acomodaţi, fo

losibili şi forte buni pentru lemn la ori ce fel 
de lucru, se vinde pe calea licitaţiunei pu
blice în 16 Septembre n. c.

Licitaţiunea se va ţine în şcola gr.-or. 
din Petrângeni. — Oferte ulterióre nu se pri
mesc.

Condiţiunile de licitare şi de contract se 
pot afla la parochul local Nicolau Cristea în 
Valea-Bulzului. — Tot aci se póte afla şi pre
ţul de strigare şi suma vadiului.

Oficiul parochial gr. or. din
V a l e a - B u l z u l u i ,  la 6 August n. 1901.

Nicolau Cristea
paroch.

Nr. 393/1901 [165] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres- 
biteratul Sighişorei se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Teleg. 
Român“.

1. Eaşfaleu, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi lemnele ne
cesare de foc.

2. Nadeşul-săsesc, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume : 300 cor. prin repartiţiune 
dela popor, restul în naturalie şi folosirea a 
doué jugére de pământ, cuartir şi lemne de foc.

3. Netuş (filie), cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: 539 cor. dela stat, restul dela 
popor şi cuartir gratuit.

* Concurenţii au se-şi aşternă cererile con- 
cursuale instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul indicat, cu îndatorirea a ţine strană 
în Dumineci şi .sărbători, a conduce cântările 
liturgice, şi a se presenta în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cele rituale.

S i g l i i ş o r a ,  27 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

D i n i i t r i c  M o ld o v a n
protopresbiter.

Nr. 555/1901 [158] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Lupşei se escrie concurs cu 
termin de 30 zde dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bedeleu, salariu 600 cor., dela popor 
500 cor. şi dela Preaven. Consistoriu 100 cor.; 
după terminarea noului edificiu şcolar cuartir 
liber în şcolă şi lemnele de foc.

2. Buru, salariu 600 cor., din cari 160 
cor. dela popor şi pentru restul de 440 cor. 
s’a înaintat cerere la ministru.

3. Mogoş-Mămăligani, salariu 600 cor., 
anume din repartiţiune 400 cor., din cassa 
bisericei 80 cor. şi ajutoriu dela stat 120 cor/; 
cuartir liber şi lemnele de foc.

4. Muncel, salariu 600 cor., şi adecă: 
480 cor. din repartiţiune pe popor, ear’ pentru 
120 cor. s’a făcut cerere la ministru; cuartir 
liber şi lemnele de foc.

5. Ocolişul-mic, salariu 600 cor., solviţi 
dela popor cu 400 cor.; dela Preaven. Con
sistoriu 100 cor. şi ajutoriu promis de stat 
100 cor.; cuartir în edificiul şcolei şi lemnele 
trebuincióse de foc.

6. Or eşti, salai iu 600 cor., din cari 
120 cor. dela popor, ear’ pentru 480 se cere 
ajutoriu dela stat.

7. Poşaga de jos, salariu 600 cor.; dela 
popor 400 cor. şi pentru restul de 200 cor. 
se face cerere la ministru; cuartir liber şi 
lemnele de foc.

8. Bune, salariu 600 cor., dela popor 
400 cor., pentru 200 cor. s’a înaintat cerere 
la ministru- cuartir liber şi lemnele de foc.

9. V ulea-Lvpşei, salariu 600 cor. dela 
popor. Fiind şcola sub edificare, pentru anul 
1901/2 dela popor se dă numai 400 cor. şi 
restul s’a cerut dela Preavener. Consistoriu. 
Cuartir liber în edificiul şcolei şi lemnele 
de foc.

învăţătorii aleşi vor folosi şi grădinile 
şcolare ce parte s’au înfiiinţat, parte se înfi- 
inţeză pe lângă şcolele nóstre.

Concurenţii sunt obligaţi a cânta cu ele
vii şcolari la liturgie, şi sunt poftiţi în vre-o 
Duminecă ori sărbătore înainte de alegere a 
se presenta în comuna, pentru care au con
curat, ca se facă cu poporul cunoscinţă şi 
se-şi arete desteritatea în cântări şi tipicul 
biser. Sunt preferiţi cei cu cunoscinţe musi
cale, cari pentru caşul de a înfiinţa coruri 
bisericesci pot conta la remuneraţie deosebită 
eorespundétóre.

Cererile concursuale, instruate conform 
normelor în vigóre, să se înainteze subscri
sului oficiu ppresbiteral în termiuul deschis.

Of e n  b a ia , în 19 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresb. gr. or. al Lupşii, în 

conţelegere cu comitetele parochiale.

Vasilc Gan
adm. prot

.Â Á A !

C a s ă  d e  v é n d a re
(Strada P oplăcii 30 )

In stare bună, cu prăvălie de 
vinuri fórte căutată, cu licenţă, 
pivniţi şi grânar, cu locuinţe fórte 
acomodate etc. Venitul brut e 
de 1600 corone. Se va licita pe 
cale judecătorâscă în 6 Septem- 
bre n. c. [i64] 2 - 2

Informaţi uni se pot primi dela 
proprietariul eassei séu în strada 
Mariei (Mariengasse) Nr. 7.
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1 In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut-:

A C A F T IS T U L
Preasântei

Născatore de Dumnedeu
)

Şi
alte rugăciuni

urmate le Sinaiariu pentru tot anul si PMălie,
Un volum de 368 pagini 8°.

fl. —.85 
n 1.05 
^  1 2 5  
,  2 —
. 2.60 
„ 3 .85

Preţul simplu legat . . .
jumătate pânză . 
în piele roşie . . .

Rdiţia tină în piele nâgră .
piele chagrin 
în mătase .

Se află de venejare la

Librăria Tipografiei ardiifaesane,
Sibiiu.

ICÖNE SFINTEpictură de mână în oleu, pe pânză, pe lem n  séu pe 
tin ichea, ţine, alum inium  etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă p reţu rile  cele m ai m oderate ofere;

Librăria Tipografiei arcbidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

i i .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori -care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
Andrem

Evangelistul loan 
n Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob

„ Filip

I.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga laN Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea iui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezât.

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru calare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

EV.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

G r u p a  I . G r u p a I I . G r u p a  I I I . Şi liS-Olli- d i u  G r u p a  IV .

M ărimea în  cm. M ărim ea în  em. M ărim ea în  em. M ărimea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fó rte  tine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— I Cor. fó rte  fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 ;- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

sim ple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14 — 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ sim ple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză, Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţiuc vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai midt.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

R edactor rpupotmabil Teodor V. Păcăţsan. E ditura gj tipări ui tipografi«! arehidiecnaan®-


